

数字赋能乡村振兴 创新引领智“绘”未来

首届数字乡村创新设计大赛在成都启动

□本报记者 冯丹

夏至刚过，成都市大邑县安仁镇新华社“无人农场”里的水稻一眼望去已是绿油油一片，满目生机。

近日，在距离新华社“无人农场”不远处的南岸美村，“首届数字乡村创新设计大赛”在这里宣布启动。

本次大赛由中央网信办信息化发展局、国家乡村振兴局开发指导司指导，四川省委网信办、浙江省委网信办、四川省乡村振兴局等11个部门共同主办。作为全国首个国家级数字乡村主题赛事，比赛旨在广泛征集一批有创新理念、可实施、可推广的设计作品，挖掘、储备和落地

一批优质项目，为社会各界参与数字乡村建设搭建平台，助力乡村振兴，让广大群众共享“数字红利”。

赛事面向全国征集优秀作品。大赛奖金总额达100万元，单项作品设计者或团队最高可获得30万元现金大奖。根据大赛要求，参赛者需选择国内任一村落，以与乡村生产生活息息相关的一个或多个场景为背景，围绕乡村信息基础设施、乡村数字经济、乡村数字治理、智慧绿色乡村、乡村网络文化、信息惠民服务等方面的一个或多个数字乡村建设方向，因地制宜开展数

化、网络化、智能化创新设计。

大赛作品征集评选分为启动、征集、初赛、决赛、颁奖五个阶段，作品征集截止时间为2022年8月24日。9月22日—23日，主办方将对获奖作品进行展览展示、路演及颁奖。大赛设置一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖若干。

随着大赛启动，主办方将陆续推出“走进数字乡村试点地区”系列调研、数字乡村特训营、数字乡村主题摄影展等内容丰富、形式多样的系列活动。

对于本次大赛涌现出的优秀作

品，主办方将组织相关领域专家进行指导，对其后续孵化、落地给予政策及帮扶支持，以培育形成一批可在全国推广的数字乡村建设典型案例。此外，通过举办大赛及相关配套活动，不断积累数字乡村理论研究与建设实践的各界资源，为地方政府、广大农民、企业机构等搭建数字乡村资源聚合平台，形成信息共享、技术咨询、项目对接机制，汇聚数字化力量，助力乡村全面振兴。

启动仪式上，丁真、蜀中桃子姐、川香秋月等“网红”被授予“数字乡村推广大使”称号。



贵州省岑巩县
毛豆获丰收

村民采摘忙

盛夏来临，正是毛豆采收的季节。贵州省岑巩县水尾镇建岑果蔬乐园里的毛豆迎来了今年的第一轮丰收，连片的嫩绿毛豆迎风雀跃，犹如绿色的波浪，当地村民抓住毛豆最鲜嫩时机加紧采摘。

在岑巩县水尾镇建岑果蔬乐园基地里，一串串沉甸甸、绿油油的毛豆挂满豆秆，田间地头三五成群的村民正在采收、分拣、打包，一片繁忙的景象。

水尾镇驾驶员岩岩下组村民孟宪丽因为家中有病人需要照顾，无法外出务工，在建岑果蔬乐园务工已有两年多了，平时就在基地里负责农作物的种植和管护，实现了挣钱、顾家两不误。

“我每个月的工资有2000多元，现在在这里采毛豆，每个人一天平均可以采两百五六斤，5毛钱一斤，一天有100多块钱的收入。”孟宪丽说道。

据了解，该基地种植的毛豆品种是从浙江省建德市引进的浙农8号，该品种具有生长周期短、产量高、用工需求量大等特点，在助力实现产业兴旺的同时，又解决了本地富余劳动力就近务工问题。

“我们第一季的毛豆已经进入盛产期，每天的用工量能够达到200至300人，争取在一个星期内把300亩毛豆采收完毕，每亩产量预计在1500斤左右。”建岑果蔬乐园负责人宋庆华介绍道。

据了解，等这一批毛豆采收完后，就能马上进行第二季的播种，真正实现了土地高效利用的“无缝衔接”。同时，今年种植的毛豆品质好、产量高，批发价格能卖到3—5元每斤，市场供不应求，销售方面完全不用愁。

“毛豆每天采出来马上就运走，进入全国各地的各大批发市场。接下来就准备第二季的翻耕工作，争取在8月5日前把第二季的毛豆全部种植下去。”宋庆华说。

近年来，水尾镇紧紧围绕“一菌一园一菜一稻”的产业发展思路，依托资源优势，发展区域化、规模化优质高效农业，因地制宜发展特色产业。通过“大豆+玉米”“水稻+蔬菜”套种轮作模式提高农田利用率，有力地促进农业增效、农民增收，助力乡村振兴。

通讯员 张美超 向美玲 唐鹏 文/图



发放免费辣椒苗 种下“红火”希望

6月28日，四川省巴中市南江县大河镇芭蕉溪村村民在村里的数字育苗大棚免费领取县农业农村局技术人员指导育植的第二批辣椒苗，准备运回家中栽植晚熟辣椒。

据了解，今年2月，南江县以建设国家现代农业产业园区为抓手，在大河镇芭蕉溪村投资475万元建起了占地2000平方米、一次性可育植疏菜苗、玉米苗、金银花苗等经济作物幼苗34万株以上、全年可育苗11批次的数字育苗中心。

刘晓龙 特约记者 肖定怀 摄

四川省华蓥市 推进移风易俗 助力乡村振兴

□本报记者 沈仁平 实习记者 童杰 文/图

“爸爸，祝您身体健康，长命百岁！”

“爷爷，祝您寿比南山，福如东海！”

端午小长假，四川省华蓥市永兴镇大佛山村90岁老人陈洪西特别开心，自己的儿女子孙们纷纷从外地赶回来为他庆祝90岁大寿。看到兄弟姐妹和侄儿侄女们围坐在自家客厅里吃得津津有味，老人的长子陈朝贵最后那颗悬着的心终于放了下来，“虽然这次为老人祝寿只有两桌人，但却是父亲过得最轻松愉快的一次寿宴”。

而就在1个多月前，陈朝贵却因为在如何给老人祝寿而烦恼，按照以往的风俗，家中老人过90岁大寿，至少要把三代以内的族亲全部聚到一起，可这样就要摆上二三十桌酒席，全家人里里外外忙活，至少要提前准备一个星期，但如果按此规格办，既担心父亲生气，又怕乡里乡亲说他不孝顺。

就在他为如何破解这幸福的烦恼左思右想时，村上的红白理事会来到了他家，在给老人介绍盲目攀比、铺张浪费等危害后，老人满口答应道：“这次一家人过寿算了”。生日

那一天，村里的亲朋好友们也通过电话或微信的形式表达了衷心祝福，陈朝贵所担心的闲言碎语也荡然无存。

原来，村上的红白理事会早已通过村规民约方式，大力宣扬“勤俭节约、文明健康”的理念。近年来，华蓥市纪委监委牵头开展的“推进移风易俗 助力乡村振兴”活动，利用元旦、春节等契机，引导各村将规范红白喜事办理等内容纳入村规民约，加大对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费、封建迷信等不良风气的治理。并在各乡镇召开村民会议，选举出本地区红白理事会，由理事会按照相关规定进行监督约束，确保农村移风易俗红白喜事从简工作有人抓、有人管。目前，全市107个村（社区）已全部制定完善村规民约并成立红白理事会。

为了激励群众向上向善，华蓥市纪委监委还会同相关部门开展文明实践积分兑换活动，通过对居民爱党爱国、崇廉尚俭、文明善行、孝老爱亲等方面的表现情况逐项评分，引导群众形成“节俭、勤劳、崇德、向善”的好风尚。



“你儿子去年考起研究生没有大操大办，今年可以拿到活动积分，六月底的时候，你可以凭借活动积分到村里的党群服务活动中心换一袋洗衣粉！”高兴镇高坪村张卿圣接到村委会的电话后，感到非常高兴，“以前个别村民遇到升学、建新房什么的，都喜欢大操大办，相互攀比，既劳财又伤神。现在遇到喜事，家里人自己小聚一下就行了。”

为确保积分兑换活动公开公

平公正，华蓥市纪委监委要求该项活动由各乡镇（街道）纪（工）委进行督导，通过组织片区监督员、村（社区）正风肃纪监督员、有影响力的老党员干部、志愿者等，进行定期、不定期入户察看，对群众具体表现予以加分、扣分量化评定，评定后，及时在村务公开栏或村（社区）微信里公布群众得分、扣分和累计得分情况，并接受群众全方位监督。

平公正，华蓥市纪委监委要求该项活动由各乡镇（街道）纪（工）委进行督导，通过组织片区监督员、村（社区）正风肃纪监督员、有影响力的老党员干部、志愿者等，进行定期、不定期入户察看，对群众具体表现予以加分、扣分量化评定，评定后，及时在村务公开栏或村（社区）微信里公布群众得分、扣分和累计得分情况，并接受群众全方位监督。

汇聚人才力量 助力乡村振兴

四川绵竹市什地镇召开乡村人才工作推进会

□罗天琪 本报记者 高明山 李鹏飞

近日，四川绵竹市什地镇召开乡村人才工作推进会暨“乡村发展·领跑人培养计划”现场会。绵竹市委组织部、什地镇相关负责人、该镇种养殖优秀人才代表以及各村（社区）党务工作者参加活动。

活动现场举行了什地镇乡村人才党支部揭牌仪式。与会人员实地参观了军明农业草莓基地和裕晟田园生态农庄，详细了解了基地种植情况和发展模式，并一起探讨今后农业发展方向和路径。

在座谈会上，什地镇相关负责人通报了该镇乡村振兴工作开展情况，农商银行什地分行工作人员介绍了种植大户贷款事宜。同时，该镇种养殖人才

表在会上进行了交流发言，什地镇乡村振兴产业发展建言献策。随后，绵竹市委组织部副部长郭燕琴对本次活动进行了点评。

什地镇党委书记马勇表示，什地镇是一个传统的农业镇，由种养殖产业带头人、合作社负责人、返乡创业青年等组成的乡村人才圈是该镇的强镇之基，转型之要、竞争之本和活力之源。今年以来，该镇党委、政府对乡村人才开展了一系列摸底数、问需求的基础工作，共收集什地镇乡村人才177名，其中能致富、善经营的乡村发展型人才122名，该镇将持续为乡村人才提供政策、技术等全方位服务与支持。

便民服务 收费标准：55元/行/天(13字1行) 广告热线 028-66079393 QQ: 769036015 微信: 13308082189 地址: 红星路二段 159号 成都传媒·红星国际 2号楼 1702室

独家代理机构: 成都锦宏天下文化传媒有限公司

●成都瑞泰恩装饰工程有限公司

●四川金鹰英杰建设有限公司

●成都银行股份有限公司

●成都银行股份有限公司